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АНАЛІЗ ПОКАЗНИКІВ ВПЛИВУ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ НА ГОТОВНІСТЬ УЧНІВ ІНТЕРНАТУ ДО СУСПІЛЬНО-КОРИСНОЇ ПРАЦІ
Анотація
Значна увага в допоміжній школі приділяється професійно-трудовому навчанню, в процесі якого у розумово відсталих підлітків формуються професійні вміння. Завдяки цьому професійна майстерність учнів набуває достатнього рівня. 
Практичне значення дослідження полягає у розгляді особливостей підготовки учнів до суспільно-корисної практичної діяльності у процесі трудового навчання та виховання; емпірично досліджених показниках моральної готовності та трудової здатності учнів школи-інтернату до праці та в уточненні методичних засобів, методів, прийомів та умов для оптимізації даного процесу. 
Місце проведення дослідження: Житомирська спеціальна школа Житомирської обласної ради. Експериментальна вибірка – 24 учні, з яких 12 учнів 7-го класу та 12 учнів 9-го класу. 

Для практичного вивчення особливостей впливу трудового навчання і виховання на готовність учнів до суспільно-корисної праці за об’єкт дослідження було обрано навчально-виховний процес у Житомирській спеціальній школі Житомирської обласної ради. 
У школі-інтернаті навчаються діти з особливими освітніми потребами за програмою загальноосвітньої школи. Навчально-виховний процес тут спрямований на максимальний розвиток дитини, корекцію її вад. Крім загальноосвітніх, діти вивчають предмет трудове навчання за профілями: швейна, столярна, штукатурно-малярна та будівельна справа. Переважна більшість випускників школи продовжує навчання в професійно-технічних навчальних закладах, де оволодівають професіями: швачка, штукатур, маляр, лицювальник, муляр, столяр та іншими. 
Розглянемо особливості практичної діяльності педагогів Житомирської спеціальної школи Житомирської обласної ради щодо виховання в учнів готовності до суспільно-корисної праці під час занять з трудового навчання. Зокрема приділимо увагу особливостям розвитку трудових навичок та психологічної готовності до праці серед учнів 7-го та 9-го класів. Експериментальним дослідженням було охоплено 24 учні, серед яких було 12 учнів 7-го класу та 12 учнів 9-го класу. Вік опитуваних – від 14 до 16 років.
Під час дослідження ми поставили за мету вивчення особливостей працездатності розумово відсталих учнів, як показника рівня сформованості умінь та навичок зі штукатурно-малярної справи в процесі професійно-трудового навчання в допоміжній школі. Вивчення даного питання відбувалося в процесі вивчення курсу «Штукатурно-малярна справа» у 7-му та 9-му класах. Короткий опис змісту курсу «Штукатурно-малярна справа» у 7 та 9 класах подається у додатку А.
[bookmark: 171]Насамперед було досліджено особливості моральної готовності вихованців школи-інтернату до суспільно корисної трудової діяльності. Для цього було обрано запропоновані С. Мироновою критерії «моральної готовності до праці». Так, основними критеріями моральної готовності до праці є наступні: 1) усвідомлення праці як найважливішої життєвої потреби; 2) позитивне ставлення до дорученої справи; 3) почуття відповідальності за результати своєї роботи; 4) вміння узгоджувати свої інтереси з інтересами колективу; 5) повага до праці інших [16, c. 170171].
Під час проведення роз’яснювальних бесід, інформаційних повідомлень та консультацій-діалогів з учнями 7-го та 9-го класів було виявлені показники їх моральної готовності до праці (додаток Б, табл. Б.1). Встановлено, що для 
67 % учнів 7-го класу властиві уявлення про цінність праці, такі вихованці мають усвідомлене ставлення до праці як до найважливішої потреби в житті. Серед учнів 9-го класу таких виявилось більше – 75 %. Однак варто вказати на 33% семикласників та 25% дев’ятикласників, які не проявляють усвідомленого ставлення до праці як життєвої потреби й цінності. Ці вихованці не володіють елементарними соціальними нормами та відрізняються маргінальною орієнтацією, вони переважно не самостійні в судженнях про майбутнє, очікують пожиттєвого піклування держави та соціальних служб їх долею.
Позитивне ставлення до дорученої справи спостерігається у 67 % учнів обох досліджуваних груп. Це вказує на те, що переважна більшість опитуваних відзначають цінність довіри вчителя, вихователя, намагаються якомога краще виконати завдання. Для решти 33 % учнів характерне ігнорування доручень, фіктивне їх виконання, недобросовісне ставлення до результату колективної праці.
Відповідальність за результати своєї діяльності у семикласників спостерігається тільки у 58 %, а серед дев’ятикласників таких учнів 75 %. Ці вихованці характеризуються свідомим ставленням до процесу виконання поставленого завдання, розуміють важливість кінцевого результату, уявляють користь від нього. Але, на жаль, 42 % семикласників та 25 % дев’ятикласників не мають сформованої відповідальності за виконувану роботу, часто вони не розуміють, що доведеться відповідати особисто за невиконану роботу, вони легковажно ставляться до інструкції та не виконують певні структурні частини завдань, намагаючись досягти абиякого результату, не цікавлячись його якістю.
Вміння узгоджувати свої дії та інтереси з колективними притаманне для 58 % учнів 7-го класу та 67 % учнів 9-го класу. При цьому у 42 % семикласників та 33 % дев’ятикласників відсутні вказані вміння, вони ставлять свої інтереси вище за цінності колективу.
Повагу до праці інших проявляють у своїй поведінці 58 % семикласників та 67 % дев’ятикласників. Решта опитуваних дітей (42 % та 33 % учнів відповідних груп) не характеризуються повагою до результатів праці інших, для них властиве перешкоджання якісному виконанню завдань іншими учнями, псування інвентарю, ламання побудованих конструкцій. Зважаючи на існуючі легкі розумові відхилення в розвитку учнів, з ними потрібно проводити значну виховну та корекційну роботу.
Узагальнюючи отримані результати опитування та дані бесід з вихованцями школи-інтернату, отримуємо таку інформацію: для 67 % семикласників властивий прояв позитивних характеристик моральної готовності до суспільно корисної праці, однак серед них є 33 %, які не готові до праці, не визнають її цінності, ігнорують доручення, не поважно ставляться до трудової діяльності та результатів праці інших учнів та вчителів. Для дев’ятикласників характерні такі ж самі результати: 67 % учнів мають моральну готовність до праці, а 33 % не готові до суспільно корисної праці. 
Отримані результати вказують на потребу проведення виховної та корекційної роботи з учнями для підвищення їх трудової свідомості, напрацювання вміння погоджувати свої інтереси з інтересами та цінностями колективу, для розвитку готовності до суспільно корисної праці. 
Далі під час дослідження було здійснено загальне оцінювання досягнень з трудового навчання учнів за критеріями, запропонованими В. Синьовим для оцінки трудової діяльності розумово відсталих вихованців інтернату: 
· рівень засвоєння технологічних знань (матеріали, їхні  властивості, інструменти, види обладнання та їх призначення, види рухів, правила безпеки праці, поняття про виробничі процеси тощо);
· якість сформованості робочих умінь і навичок (організація робочого місця, орієнтування в завданні, підбір матеріалів та інструментів, складання плану роботи, аналіз технологічного малюнку, креслення, підготовка інструментів, самостійне виконання виробів, навички обробки інструментів, аналіз якості виготовлення виробів, сформованість прийомів і способів виконання технологічних операцій тощо);
- стан швидкісних навичок, які забезпечують виконання виробничих норм (легкість, пластичність, координованість дій, відповідність темпу й ритму рухів вимогам виробничого процесу). 
В. Синьов зазначає, що наявність вказаних показників на достатньому і середньому рівнях є свідченням практичної, психологічної і моральної підготовленості розумово відсталих дітей до самостійної праці в умовах виробництва [22; 23].
Відповідно до вищевказаних критеріїв серед учнів 7-го та 9-го класів визначено рівні прояву досягнень з трудового навчання (додаток Б, табл. Б.2).  Встановлено, що для семикласників переважно властивий середній рівень засвоєння технологічних знань (50 %), так само, як і для дев’ятикласників. Високий рівень характерний тільки для 33 % опитуваних обох груп, і низький проявляється у 17 % вихованців.
Якість сформованості робочих вмінь та навичок у половини учнів 7-го класу проявляється на середньому рівні (50 %), у 17 % - на високому рівні, і в 33 % - на низькому рівні. Серед учнів 9-го класу так само половина мають середній рівень прояву якості сформованості робочих вмінь та навичок (50 %). Однак тут більше учнів з високим рівнем (33 %), і 17 % мають низький рівень. 
Щодо стану швидкісних навичок, які забезпечують виконання виробничих норм, встановлено, що тільки 17 % учнів 7-го класу мають високий рівень, половина з них (50 %) характеризуються середнім рівнем, а для 33 % властивий низький рівень цих навичок. Серед учнів 9-го класу у половини опитуваних спостерігається переважаючий середній рівень прояву стану швидкісних навичок, які забезпечують виконання виробничих норм (50 %). Ще 33 % мають високий рівень, а для 17 % характерний низький рівень.
Відповідно до узагальненого показника показників навчальних досягнень учнів в трудовій діяльності встановлено, що для семикласників характерне переважання середнього рівня прояву досягнень у половини опитуваних (50 %), ще 17 % мають високий рівень і 33 %  низький. Серед учнів 9-го класу так само половина мають середній рівень прояву навчальних досягнень у трудовій діяльності (50 %), однак помітно більша частина мають високий рівень (33 %) і для 17 % властивий низький рівень навчальних досягнень у трудовій діяльності. 
Таким чином, учні не тільки внутрішньо не готові до суспільно корисної праці, а й не володіють трудовими та організаційними навичками для цього. І хоча половина учнів як 7-го, так і 9-го класу мають середній рівень навчальних досягнень у трудовій діяльності, все ж залишається досить значна частина опитуваних з низьким рівнем якості цих навичок, засвоєння технологічних знань та здібностей до виконання виробничих норм.
Далі було детально вивчено особливості професійно-трудової діяльності вихованців школи-інтернату на прикладі конкретного практичного завдання та здатності дітей до організації, планування й самостійного виконання поставленого завдання, а також вивчалися особливості працездатності учнів та їх відповідальність за отриманий результат.
Вивчення особливостей професійно-трудової діяльності учнів 7-го та 9-го класів в процесі виконання штукатурних робіт включало: 1) визначення рівня сформованості трудової діяльності; 2) визначення рівня сформованості  навичок зі штукатурної справи;  3) якість виконання практичного завдання; 4) стан працездатності. Критерії, взяті для оцінювання рівня сформованості трудової діяльності учнів школи-інтернату (додаток В), були запропоновані та апробовані в ході практичного дослідження Н. Гіренко [4, c. 5758], що дозволяє зробити висновок про їх показовість та результативність. Аналіз даних, одержаних під час дослідження, дозволив оцінити різні сторони трудової діяльності учнів і визначити рівні сформованості їх професійно-трудової підготовки (додаток Б, табл. Б.3). Встановлено, що у досліджуваних семикласників переважає середній рівень сформованості трудової діяльності (42 %). Досить значна група учнів 7-го класу мають низький рівень сформованості трудової діяльності (33 %), і тільки 25 % мають високий рівень. Серед учнів 9-го класу 50 % мають середній рівень, 33 %  високий рівень, і 
17 %  низький рівень сформованості трудової діяльності. Отже, дев’ятикласники мають вищі результати сформованості навичок трудової діяльності, що вказує на результативність навчально-виховного впливу уроків трудового навчання і заходів трудового виховання на учнів під час їх перебування у школі-інтернаті. Однак досить значна частина дітей мають низький рівень сформованості трудової діяльності, що вказує на відсутність у них прагнення до самореалізації у праці, на не вміння виконувати поставлені трудові завдання у штукатурно-малярній справі.
Також було оцінено рівень сформованості навичок із штукатурної справи. Серед досліджуваних семикласників половина (50 %) мали середній рівень, 
17 %  високий, та решта 33 %  низький. Серед дев’ятикласників було відзначено рівномірний поділ учнів з високим та середнім рівнем сформованості навичок із штукатурно-малярної справи (по 50 % відповідно). Розглядаючи об’єкт роботи та його технологічний малюнок, учні 9-го класу правильно визначали назву штукатурних шарів, їх розташування відносно один одного, вимоги до якості штукатурки. 
Щодо якості виконання практичного завдання отримано такі дані – 50 % учнів 7-го класу мають низький рівень, 42 %  середній, і решта 17 %  високий. Об’єм роботи, щодо виконання кожної операції, відповідав плану. При цьому якість роботи виконувалась згідно з встановленими нормами тільки у двох-трьох учнів. Однак, досить значна частина дев’ятикласників, виконуючи роботу, не повністю змогли виконати завдання, відповідно до вимог, які зумовлюються нормами часу, об’єму робіт та якістю її виконання. Вони не встигали виконати задану кількість операцій до кінця при необхідній якості. Вчителю приходилось втручатись в цей процес коректуючи дії учнів.
Серед учнів 9-го класу так само 42 % мали середній рівень якості виконання практичного завдання, однак високий рівень був притаманний для 33 %, а низький – для 25 %. При вивчені показників планування виконання наступної роботи у 9-му класі при виборі інструменту чотири учні змогли чітко вибрати інструмент необхідний для роботи. Але під час планування та виконання роботи за планом вони зіткнулись із труднощами, які були обумовлені не вмінням уявити послідовність роботи. 
Працездатність серед учнів 7-го класу була переважно на середньому рівні у 50 %, що сполучалася із поступовим її зниженням після годинного відрізку часу, виділеного на виконання штукатурно-малярної роботи. 
На низькому рівні працездатність виявилась у 33 %, і тільки 17 % характеризуються високою працездатністю. 
Серед учнів 9-го класу спостерігалась інша працездатність – переважна більшість мали середній рівень (50 %), рівномірно розподіляючи етапи завдання відповідно до стану втомленості, 33 % мали високий рівень, вони володіють значною фізичною силою, тому для них завдання не було занадто складним. І решта 17 % мають низьку працездатність, вони швидко втомлюються, частково через те, що не вміють правильно розподілити власні сили та можливості на різних етапах виконання завдання. 
Результати дослідження показали також, що учні школи-інтернату відчували значні труднощі у самостійному виконанні практичних завдань: більшість із них при виконанні навчально-практичних дій не актуалізують знання і не користуються ними навіть у тих випадках, коли потреба в них викликається змістом самої діяльності. У решти охоплених дослідженням цей процес хоча й відбувається, проте на найнижчому рівні. 
Відповідно до узагальненого показника професійно-трудової діяльності учнів в процесі виконання штукатурних робіт встановлено, що учні 7-го класу мають переважно середній рівень сформованості професійно-трудової діяльності (50 %). Значна частина з них мають низький рівень (33 %) і решта 17 %  володіють високим рівнем, що є найбільш оптимальним для навчально-професійної підготовки вихованців інтернату до самостійного життя. 
Для учнів 9-го класу притаманне переважання середнього рівня сформованості навчально-трудової діяльності (50 %), ще 33 % мають високий рівень і для 17 % властивий низький рівень прояву досліджуваних показників. За вказаними даними зрозуміло, що учні 7-го та 9-го класів мають однакові показники моральної готовності до суспільно корисної праці,  однак за показниками навчальних досягнень з трудового навчання та сформованості навчально-професійної трудової діяльності дев’ятикласники мають вищі результати. І хоча переважна більшість (половина опитуваних кожного вікового періоду) мають середній рівень прояву досліджуваних показників, серед учнів 9-го класу високий рівень мають 33 %, а серед учнів 7-го класу – 17 %. Таким чином, 33 % семикласників та 17 % дев’ятикласників потребують виховної та розвивальної роботи з ними з метою активізації їх трудової вихованості, формування готовності до суспільно корисної праці, усвідомлення трудової діяльності як життєвої цінності. 
Отже, на основі отриманих результатів було виявлено потребу у впровадженні корекційних заходів, що забезпечують найбільш оптимальний рівень працездатності на уроках професійно-трудового навчання в процесі виконання практичного завдання. Н. Гіренко, отримавши у власному дослідженні недостатньо високі результати, радить будувати корекційну роботу з учнями у напрямку вдосконалення вмінь планувати наступну роботу, основними з яких є раціональне використання наочних, словесних і практичних методів навчання із застосуванням додаткових засобів, сприяючих розвитку трудової діяльності підлітків (слайди, таблиці тощо) [5, c. 44].
Відповідно до зазначених засобів трудового навчання і виховання розумово відсталих учнів школи-інтернату вказуємо на доцільність інтенсифікації навчально-виховного процесу за допомогою застосування інтерактивних засобів та методів трудового навчання учнів 7-го та 9-го класу, використання комп’ютера та програмних засобів на етапі підготовки до виробничої діяльності, застосування цікавих розвивальних та виховуючих ситуацій, моделювання виробничих процесів, доведення корисності отриманих результатів та схвалення особистої відповідальності учнів за отримані результати трудової діяльності.
Вважаємо вартим вказати, що виховна роль цілеспрямованої суспільно корисної праці, враховуючи вікові особливості, фізичний і психічний розвиток дитини, відповідно до вимог гігієни й охорони здоров’я, забезпечується наявністю певних умов. Зокрема, Н. Токуєва виділяє такі умови ефективності трудового виховання та розвитку готовності учнів до суспільно корисної праці:
· трудова діяльність повинна бути посильною, кількісно нормована і регламентована у часі;
· праця повинна розвивати спостережливість, ініціативу, самостійність; бути цікавою, захоплюючою для школяра; мати пізнавальний характер;
· поєднання різних видів трудової діяльності допомагає у розкритті природних нахилів дитини, а у більш старшому віці – у свідомому виборі професії; 
· визначення морального змісту праці, її суспільної значущості посилює виховну роль трудової діяльності;  
· трудовий процес необхідно завершувати різного типу заохоченнями, які сприяють поліпшенню матеріального забезпечення або морального стимулювання колективу в цілому [28, c. 129].
Правильно організована суспільно корисна праця сприяла не тільки поглибленому вивченню основ наук, вирішенню проблем виробничого навчання і професійної підготовки, а й формуванню свідомого ставлення до праці, активної життєвої позиції, що було і залишається основною метою трудового виховання, яке нерозривно пов’язане з загальним розвитком особистості – моральним, інтелектуальним, естетичним, фізичним [28, c. 129].
Таким чином, половина досліджуваних учнів школи-інтернату мають середній рівень сформованості моральної готовності до суспільно корисної праці, навчальних досягнень учнів в трудовій діяльності, професійно-трудової діяльності учнів в процесі виконання штукатурних робіт. Також було виявлено, що досить значна частина з них (33 % семикласників та 17 % дев’ятикласників) мають низький рівень досліджуваних показників, що вказує на потребу активізації трудової навченості та вихованості учнів, формування в них усвідомленого ставлення до праці як життєвої цінності, підвищення готовності до суспільно корисної праці.
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Додаток А
Штукатурно-малярна справа  в 7 та 9 класах

Метою професійно-трудового навчання штукатурно-малярній справі є підготовка учнів до самостійного виконання після закінчення школи-інтернату виробничих завдань. При цьому трудова підготовка розумово відсталих школярів має забезпечувати досягнення таких показників її ефективності, які б відповідали вимогам для подальшого навчання випускників в ПТНЗ, які готують спеціалістів-розрядників та дають можливість подальшої соціалізації з інших будівельних спеціальностей, пов’язаних з виконанням операцій штукатурки та фарбування (цегельник, штукатур, плиточник-облицювальник тощо) і повноцінної праці у сфері будівництва. Для досягнення цієї мети вирішуються наступні завдання трудового навчання учнів 7-го та 9-го класів:
1. формування доступних технічних і технологічних завдань;
1. розвиток загальнотрудових вмінь, а саме – вмінь орієнтуватися у виробничому завданні, планувати послідовність дій, виконувати й контролювати хід роботи;
1. навчання прийомам праці з штукатурно-малярної справи та прищеплення відповідних трудових навичок;
1. виховання стійкого позитивного ставлення до праці та формування необхідних в повсякденній виробничий діяльності якостей особистості.
Трудове навчання учнів 7-го та 9-го класу, що охоплює штукатурно-малярну справу, спрямоване на досягнення двох провідних задач: освітньої (засвоєння знань, умінь і навичок) та корекційно-розвивальної (виправлення порушень розвитку, психофізичний розвиток у цілому).
Відповідно до освітньої мети матеріал з трудового навчання будується за змістовними лініями, які передбачають: розвиток загальнотрудових вмінь; та свідоме оволодіння прийомами праці. Відповідно до корекційно-розвивальної мети матеріал будується за змістовними лініями, які забезпечують формування: готовності працювати у сфері будівництва; усвідомленої навчально-практичної діяльності, розвиток важливих для праці якостей особистості, а також розвиток учня в цілому.
Варто вказати, що програмою з трудового навчання учнів штукатурно-малярній справі передбачено проведення суспільно корисної виробничої праці, протягом якої учні показують знання і вміння, набуті  за час вивчення всіх попередніх тем.

Додаток Б
Результати емпіричного дослідження (зведені таблиці даних)
Таблиця Б.1
Показники моральної готовності учнів до суспільно корисної праці
	Показники 
(n = 12 осіб в кожній групі опитуваних)
	Учні 7 кл.
	Учні 9 кл.

	
	Прояв
	Відсутність
	Прояв
	Відсутність

	
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%

	1) усвідомлення праці як найважливішої життєвої потреби;
	8
	67%
	4
	33%
	9
	75%
	3
	25%

	2) позитивне ставлення до дорученої справи;
	8
	67%
	4
	33%
	8
	67%
	4
	33%

	3) почуття відповідальності за результати своєї роботи;
	7
	58%
	5
	42%
	9
	75%
	3
	25%

	4) вміння узгоджувати свої інтереси з інтересами колективу; 
	7
	58%
	5
	42%
	8
	67%
	4
	33%

	5) повага до праці інших. 
	7
	58%
	5
	42%
	8
	67%
	4
	33%

	Узагальнений показник 
	8
	67%
	4
	33%
	8
	67%
	4
	33%



Таблиця Б.2
Рівні прояву показників навчальних досягнень учнів в трудовій діяльності 
	Показники та рівні 
(n = 12 осіб в кожній групі опитуваних)
	Учні 7 кл.
	Учні 9 кл.

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Високий
	Середній
	Низький

	
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%

	1) рівень засвоєння технологічних знань;
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%

	2) якість сформованості робочих умінь і навичок;
	2
	17%
	6
	50%
	4
	33%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%

	3) стан швидкісних навичок, які забезпечують виконання виробничих норм.
	2
	17%
	6
	50%
	4
	33%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%

	Узагальнений показник 
	2
	17%
	6
	50%
	4
	33%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%




Таблиця Б.3
Показники професійно-трудової діяльності учнів в процесі виконання штукатурних робіт
	Показники та рівні 
(n = 12 осіб в кожній групі опитуваних)
	Учні 7 кл.
	Учні 9 кл.

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Високий
	Середній
	Низький

	
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%
	Ос.
	%

	1) рівень сформованості трудової діяльності; 
	3
	25%
	5
	42%
	4
	33%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%

	2) рівень сформованості  навичок зі штукатурної справи; 
	2
	17%
	6
	50%
	4
	33%
	6
	50%
	6
	50%
	
	

	3) якість виконання практичного завдання; 
	2
	17%
	5
	42%
	5
	50%
	4
	33%
	5
	42%
	3
	25%

	4) стан працездатності. 
	2
	17%
	6
	50%
	4
	33%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%

	Узагальнений показник
	2
	17%
	6
	50%
	4
	33%
	4
	33%
	6
	50%
	2
	17%



Додаток В
Критерії оцінювання рівня сформованості трудової діяльності учнів школи-інтернату (за Гіренко [4, c. 5758])

Вивчення рівня сформованості трудової діяльності відображало засвоєння учнями загальнотрудових вмінь в процесі виконання штукатурних робіт до яких відносяться: орієнтування в завданні; планування послідовності виконання роботи; вміння доводити почату працю до кінця. 
Орієнтування в завданні відбувалося на прикладі розглядання оштукатуреної поверхні безпосередньо на стіні, на макеті та на картинці. Учні розглядали виконання простої  штукатурки, яка складається з двох шарів: обризк і ґрунт. 
Розглядаючи зразок об’єкту, учні приходять до висновку, що проста штукатурка включає наступні шари: 
· обризк (перший шар штукатурки); 
· ґрунт (другий штукатурний шар); 
· накривка (третій шар, який використовується при поліпшеній і високоякісній штукатурці). 
Планування послідовності штукатурення цегельних поверхонь відбувалося в процесі визначення порядку виконання дій, що забезпечують одержання результату кінцевої роботи у наступному порядку: очистити від бруду та пилу заздалегідь підготовлену до оштукатурення цегельну поверхню; ретельно змочити цегельну поверхню; нанести перший 
суцільний шар рідкого сметаноподібного розчину на поверхню – обризк (товщина – 5-9 мм); нанести другий суцільний шар більш густого сметаноподібного розчину на поверхню – ґрунт (товщина 10- 12 мм); розрівняти нанесений розчин другого шару розчину – ґрунту; затерти поверхню: зрізати лишок або вирівняти угнутості рідким розчином. 
Вміння доводити почату працю до кінця розглядалося з точки зору того, наскільки учні могли свідомо, згідно складеного плану досягти кінцевого результату виконання практичного завдання. На цьому етапі оцінювалися час, витрачений на виконання роботи, кількість операцій, правильність здійснення рухової програми та якість роботи. 
Якість виконання практичного завдання включало вміння доводити розпочату справу до кінця, оцінку якості роботи вчителем і вміння здійснювати самоконтроль та оцінку своєї роботи учнями. Про якість виконаної роботи свідчили наступні показники: 
1) правильне нанесення кожного штукатурного шару і затирання поверхні відображали: 
· обризк – перший суцільний шар штукатурного намету, наноситься рідким сметаноподібним розчином за допомогою кельми або ковша способом накидання, товщиною 5-9 мм з призначенням заповнити всі шорсткості поверхні;
· ґрунт – другий шар штукатурного намету, нанесений на обризк після його схоплювання (легкого отвердіння) способом накидання кельмою чи ковшем або намазування за допомогою кельми, сокола, півтерка товщиною до 20 мм. Розчин тістоподібний. Це основний шар штукатурки. Наносять його в один, два або більш шарів, що залежить від необхідної товщини штукатурки;
· затирання поверхні – заключний етап доведення штукатурної поверхні, до якості відповідно програми. Здійснюється після схоплювання грунтівного шару для вирівнювання поверхні за допомогою терки під правило. Виконується круговими рухами. 
2) здійснення штукатурення відповідно складеного плану включало: активність учнів при складанні плану наступної роботи; вміння учнів працювати за планом; вміння доводити почату справу до кінця.  
Визначення рівня сформованості навичок зі штукатурної справи передбачало виконання наступних трудових операцій: нанесення розчину на поверхню; розрівнювання розчину півтерком; затирання поверхні під правило теркою.
Показниками працездатності учнів в процесі виконання штукатурних робіт стали наступні: виконана кількість операцій; час затрачений на виконання кількості операцій; виконаний об’єм роботи; відповідність до якості роботи.
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